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Det finns ingen plan(et) B!

När regeringen Reinfeldt bjuder in 40 år efter FN:s miljökonferens i Stockholm blir det dessvärre en uppvisning i greenwash och cynism. De goda parollerna från Stockholm 72 och Rio 92 om att gemensamt bygga en rättvis hållbar värld har ersatts av förhoppningar om att storföretagen skall ta sitt frivilliga ansvar och att Sverige skall tjäna pengar på utsläppshandel och export.

Under miljökonferensen i Stockholm 1972 kom Olof Palme ut till den nyväckta miljörörelsen och anslöt sig till kraven på global solidaritet och stopp för USA:s giftspridning i Vietnam. Vid Riokonferensen 1992 bidrog Gro Harlem Bruntland till att konventionerna om klimat och biologisk mångfald utformades med ett särskilt ansvar för de rika länderna. Folkligt deltagande stöddes på många sätt. Självständiga folkrörelser med kritisk hållning sågs som en tillgång och lokalt Agenda 21 arbete följde upp konferensen i alla kommuner. 

Detta står tyvärr i bjärt kontrast till spelet bakom kulisserna inför sommarens FN-möte i Rio de Janeiro. I förberedelserna arbetar rika länder och storföretag nu för att stryka bort alla hänvisningar till solidaritet och rättvisa för att istället betona en grön kapitalism där miljö i ökad utsträckning skall bli en handelsvara. Sveriges regering bejakar de nya signalerna. 

I Sverige ses inte lokal Agenda 21 längre som viktigt och de svenska och globala folkrörelsernas protest mot grön ekonomi och att göra naturen till handelsvara sopas åt sidan. Från att ha anammat demokratiskt inflytande, folkbildning, miljö och solidaritet har regeringen nu sitt fokus på marknaden och företagens intresse.

Nätverket Global Rättvisa Nu kräver istället:

· folkligt inflytande över miljöpolitiken och stärkt rättsligt skydd av miljön och mänskliga rättigheter

· att miljö och mänskliga rättigheter inte blir handelsvaror

· rättvis och jämställd omställning på lokal, nationell och internationell nivå

· klimat- och miljörättvisa och internationell solidaritet

Vill du veta mer om rörelsernas gemensamma kampanj Det finns ingen Plan(et) B hittar du information på:

www.globalrattvisa.nu

Vill du veta mer om folkrörelsernas och regeringens agerande i samband med FN konferensen om miljö i Stockholm 1972 hittar du material på: http://openfsm.net/projects/rio20/movement-initiatives-towards-rio-20

