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Grunddragen i inlägget. 

Tematiken som den här gruppen har är att diskutera frågan kring vilka människor som engagerar sig i rörelser idag. Men jag tar mig friheten att vända på det och istället fråga: Varför engagerar sig inte människor i rörelser idag på en mer permanent basis?
Jag kommer dock inte att svara på frågan på ett konventionellt sätt d v s att folk har vänt rörelserna ryggen för annat, att folk har för mycket att göra, att folk har blivit individualister eller att folk numera föredrar alternativa och ofta spektakulära former av handling, en sorts individuell politik.

Istället kommer jag att försöka svara på frågan genom att diskutera vad det är i folkrörelser (både klassiska och nya) som gör att rörelserna inte känns attraktiva. Varför lämnar människorna rörelserna i tysthet och varför stannar de inte länge? Eller för att skärpa till frågan: är det kanske själva rörelseorganisationen som överger människor och varför?
För att besvara frågan kommer jag att gå tillbaka i rörelsehistoria och lyfta fram de gamla folkrörelsernas organisationsmönster och prata om varför de gamla rörelserna på mer permanent basis kunde mobilisera många människor. Jag kommer sedan att i korthet jämföra de gamla rörelsernas organisationsmönster med de nya rörelsernas och jag kommer även att prata om varför de nya rörelserna inte lyckas stabilisera det ursprungliga engagemang som varje ny rörelse lyckas mobilisera i sin uppkomstfas. Detta leder mig till att formulera ett dilemma inom rörelser idag, för enkelhetens skull kan det formuleras så här: rörelserna lovar mycket och till många medan av omständigheterna är de tvungna att bedriva sin kärnverksamhet med få människor. Detta skapar ett glapp mellan människornas ”förväntningshorisont” och deras konkreta ”rörelseerfarenhet” och det är ett dilemma som rörelserna inte på något sätt lyckats formulera eller hantera.
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