Folkrörelsebegreppet

Till fulltext
Folkrörelse är ett ofta använt begrepp på svenska. Det sägs att det har i svenskan en mer positiv betydelse än på något annat språk, åtminstone gäller det för rikssvenskan. I detta verk har jag sökt visa på hur begreppet använts under olika tider och av vilka från 1797 till idag. Arbetet har utförts på lediga stunder ideellt för Folkrörelsestudiegruppen. Tyvärr har det inte varit möjligt annat än glimtvis att belysa det finlandssvenska bruket. Det har med de begränsade resurser som stått till buds inte heller varit möjligt att systematiskt redogöra för det folkliga bruket av begreppet folkrörelse, något som kan ses som det mest centrala. Även en redogörelse för den empiriska förändringen av folkrörelseverksamheten och en mer fullödig och rättvis redogörelse för sociala rörelseteorin och teorier om det civila samhällets organisationer och ideell verksamhet har fått stå tillbaka. 

Den väg jag har valt är istället att visa på motsägelser i språkbruket såsom det framträder i den akademiska forskningen och utredningsväsendet där etablerade folkrörelser i hög grad styrt användningen av begreppet men också universitetsspråket. Denna användning har ställts mot lekmannaforskningen och hur aktivister i folkrörelser av alla de slag använder begreppet samt ibland deras motståndares användning.

Begreppets utveckling beskrivs i olika etapper. Den första är 1800-talets skräck och fascination för folkmassan då folkrörelser förknippas med revolution, upplopp och strejker. Folkrörelser blir i detta legalistiska språkbruk något som ska bestraffas. Den andra börjar i Sverige på 1890-talet då frireligiösa rörelser, nykterhetsrörelsen och arbetarrörelsen börjar använda begreppet om sig själv och lekmannaforskningen gör upp med synen på massan som något hotfullt som rättstaten måste ingripa mot med våld. Den tredje är från 1940-talet och framåt då akademikerna och professionella folkrörelseförhandlare tar över och ger begreppet en fokusering på organisation och effektivitet inom systemets ramar. Den avslutas med att nya folkrörelser inte erkänns som folkrörelser men behandlas i praktiken som den typ av dynamisk kollektiv kraft som lekmannaforskningen beskrivit att de tidigare folkrörelserna hade. De ses inte som ett kollektivt våldshot. Den fjärde perioden är 1974 till 1981 då de gamla folkrörelserna som är nära knutna till staten går till ideologisk offensiv mot nya folkrörelser med resultatet att folkrörelsebegreppet och forskningen förtvinar. Den fjärde perioden inleds 1981 då dödläget bryts av alternativrörelsens intresse för globalt folkrörelsesamarbete. Detta tillsammans med nydanande akademisk forskning kring begrepp som offentlighet och nya social rörelser samt en historia som innefattar både gamla och nya folkrörelser. Det sker samtidigt som staten alltmer glider bort från folkrörelsebegreppet och ersätter det med ideell verksamhet och civila samhället. 1997 går en skiljelinje och folkrörelsebegreppet styckas upp av flera statsunderstödda aktörer som forskningen, folkbildningen, det parlamentariska systemet och rättsväsendet.

Å ena sidan en ideell sektor och social ekonomi, å andra sidan kollektiva rörelser som söker sin identitet i konfrontation med rättstaten. En ålderdomlig legalistisk syn på folkrörelse som en hotfull massa har återuppväckts först genom ett ändrat kunskapsintresse och därefter i statlig praxis. Men samtidigt finns små tendenser till att klyftan mellan lekmannasyn och akademiker som betonar vikten av folkrörelsebegreppet respektive sociala rörelsebegreppet minskar. Dessutom märks ett ökat intresse för global folkrörelsesamverkan och dialog mellan gamla och nya folkrörelser. 
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