Det första jag tänker på när jag hör frågan "Varför engagerar sej folk?" är att det är mänskligt. Jag tror att människor av naturen bryr sej om andra människor och miljön. Vad är det som gör att folk inte engagerar sej? Vi får itutat i oss från den dagen vi föds att vi inte kan göra nåt åt vår egen situation. Skolan är en institution som tjänar kapitalismen. Vi skall passiviseras och sorteras in i klassamhället. Att växa upp i ett samhälle där människor värderas olika skrämmer oss. Det finns en oerhörd repression i samhället. Konkurrens. Allt handlar om att vi har känslor av rädsla. Kanske instinkter som får oss att tänka på vår egen överlevnad först. Vi får också känslor av maktlöshet. Ju mer kapitalismen hårdnar desto mindre engagerar sej folk. Känns det som i alla fall och vill "dom" få oss att tro också.  Men detta gör ju även att rörelser väcks och folk kan sluta sej samman. När fienden visar sej tydligt. Frågan blir väl då om man ska solidarisera sej och slåss eller försöka rädda sitt eget skinn.

Sen tänker jag att de kan finnas olika motiv till att man engagerar sej. Jag själv har alltid känt att det är för mej själv jag kämpar. I miljörörelsen eller kvinnorörelsen. Min närmaste familj har aldrig haft bil eller slösat så mycket med jordens resurser. Jag tror att vissa människor som engagerar sej kanske känner starkt för anda människor att dem vill göra nåt för andra som inte har det lika bra som dem.

Jag har alltid varit med i s.k. extrema grupper, ja kanske förutom fältbiologerna då, som inte är så extremt officiellt sett men det var ju där som jag kom i kontakt med anarkiströrelsen så jag identifierar mej inte med att höra till nån folkrörelse direkt men det är väl för att facket och så vidare på 90-talet var så "snälla". Det var väl mer hur folkrörelserna såg ut innan de blev folkrörelser kanske som var det sätt som vi arbetade.

I alla fall det som gjorde att jag engagerade mej, som är ett exempel på varför man engagerar sej, var att jag hade vissa åsikter. Tag tyckte att det var dåligt med rasism och med miljöförstöring bland annat. Ett tag försökte jag gå med i nån antirasistisk organisation men det var svårt att veta var man skulle vända sej. Men en dag såg jag ett anslag om en kulturkrock som skulle gå av stapeln i korsningen Sveavägen/ Kungsgatan. Jag gick till samlingsplatsen och det var en jättemysig demonstration som gick till vägkorsningen. Där mötte jag en trevlig tjej som snabbt hade värvat mej till Fältbiologerna. I klubben mötte jag snälla människor som hade många ideer och som gärna ville ha mej med och på den vägen är det.

Det kan vara att träffa människor och att det finns initiativ som gör att man engagerar sej. Nån som säger: Häng me´! Eller att man själv har förmågan att säga det.
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